

2020年11月24日 星期二

值班编委 冯涛 编辑/美编 翟玩东 校对 单瑞



宁夏第二届中华优秀传统文化进校园

07

盐池县第一小学：

让中华优秀传统文化在孩子心中扎根

本报记者 张玉香 文/图



中华优秀传统文化博大精深，源远流长，更是中华民族的精神命脉。如何保护、创新、发展中华优秀传统文化越来越受到人们的重视。近日，由自治区文明办、自治区政协办公厅、自治区教育厅共同主办，华兴时报社承办的宁夏第二届中华优秀传统文化进校园活动走进盐池县第一小学。

本次活动主要采取现场表演、现场教学和观看视频课程的方式逐步开展。浩瀚的文学、优美的诗词、古典的建筑、悠扬的唱腔、动听的旋律……小学生在活动中充分感受中华优秀传统文化的魅力，也不断从古人的智慧和情怀中汲取营养，传统文化就这样根植在更多孩子的心灵深处。

◆学生展示创作的剪纸作品。

变脸进校园 孩子们吼红了脸

变脸之于川剧，有如喷火之于秦腔，皆属招牌路数、看家绝技！

说起变脸，有必要先到川剧那里去溯一溯源头。清乾隆、嘉庆年间，每至逢年过节，在四川乡镇村落处林立的庙堂都会搭起戏台以作庆典，久而久之，川剧就在街头巷尾之中渐成气候。清代“两湖填四川”，为蜀地的文化带来了诸多新元素，昆、高、胡、弹、灯，诸腔戏班汇集入巴蜀各大城中的酒肆街坊之中，生、旦、净、末、丑同亮相于茶馆的小戏台之上，自此逐渐形成共同的风格，清末时统称“川戏”，后才改称“川剧”。

相较于川剧艺术本身的渊源和博大，变脸的艺术形式则还要归属于二十世纪。在这期间，变脸在戏班的对台戏中不断摸索、演变、精化，渐渐成为川剧的一大特色。川剧的悲剧极有特色，喜剧独树一帜，凡是情感波折、内心激变之处，变脸皆有用武之地，它以其怪诞狰狞的面相变化表现出人物内心不同名状之律动，作为一种对人物内心非常独特的表现手法，无疑增加了川剧本身的表现力，每及名角表演变脸，就常常酿成爆棚之患。可见，老百姓对这种极端好看的要求是打心眼里认可的。

当秦腔演员马斌穿扮整齐走上台来的时候，盐池一小礼堂内顿时响起了小学生们的热情的呼叫声，他们好奇于变脸的神奇，也被演员专业的手、眼、身、法、步深深吸引。

“我从来没有见过真正的变脸，真是太神奇了，表演的老师是不是会武功呀？一会儿表演结束我一定要找他问我一下。”

“我只在电视上看到过变脸，那时候还觉得挺害怕的，但是今天见到真人表演我真是太喜欢了，老师穿的衣服太漂亮了，他脚上的那个鞋子是老虎头，毛茸茸的，老师走起来特别神气，我也要和他学习。”……孩子们争先恐后地表达内心的情感，充分体现了他们对传统戏曲文化的热爱和向往。

在变脸表演的带领下，孩子们对美术老师陈曦带来的戏曲脸谱绘制也表现出特别的爱好，大家在老师的带动下认识了戏曲中生、旦、净、末、丑角色脸谱的区别，戴上自己涂好的脸谱，仿佛自己就是那个站在台上表演变脸的神气人物。有些同学在剪纸课程中特别向老师学习了孙悟空脸谱剪法，将变脸老师的悟空脸谱剪得惟妙惟肖。

小葫芦上绘出“新天地”

兴庆区回民第三小学掌政分校因地制宜开展优秀传统文化实践

本报记者 束蓉 文/图



学生们在打磨葫芦。

走进银川市兴庆区回民三小掌政分校内，视野所及是大大小小的葫芦，葫芦上绘有各种画作，有的憨态可掬，有的童趣十足，吸引不少人驻足观赏。兴庆区回民三小掌政分校因地制宜，自2018年开始实施“七彩葫芦”课程，从种植到彩绘，打造了属于校园独有的“宝葫芦天地”。同学们通过采摘、去皮、风干、打磨、起稿、勾线、涂色七个步骤，为小葫芦赋予不一样的深意，让优秀传统文化在一顆颗葫芦上绽放异彩。

11月17日下午，兴庆区回民三小掌政分校如期举办了《我的七彩葫芦》展示活动，在琳琅满目的葫芦装点下，冬季清冷的长廊显示出勃勃生机。它已成为一种独特的文化载体。它承载着丰富的文化内涵。葫芦画作为民族古老的手工艺品，起源于宋代，兴盛于清代康熙年间。在中国，葫芦被称为“宝葫芦”，视为吉祥物。吉祥物上的诗画是一种流行的形式，葫芦画装饰的艺术又被称为“葫芦艺术”。

按照兴庆区“优质学校+新校”“优质学校+弱校”“城市学校+农村学校”的要求，兴庆区掌政中心小学和回民三小实质性合并，成立回民三小教育集团，实现真正让教师流动起来，让品牌效应得到发展，让每一个孩子在家门口就能享受到优质教育。掌政中心小学改为回民三小掌政分校，发挥了校园种植优势，集葫芦种植与彩绘于一体，打造了一片“宝葫芦的天地”。同学们亲手采摘葫芦，全程参与去皮、晾晒、打磨、临摹、勾线、涂色，为小葫芦赋予不一样的深意，开展了生动的传统文化实践。随后，学校通过展

示学生的葫芦画作品，充分地调动学生的主观能动性，激发其敢于评价、乐于分享的兴趣，丰富了校园生活。小葫芦在同学们的笔下，绽放出夺目的光彩。每个作品都有属于自己的名字，它们有的叫开心、有的叫快乐童年、还有的叫黎明……活动现场，学生用已经去皮的葫芦兑换风干晾晒后的葫芦，认真在上面绘画，开启了孩子们的创作征程。绘画完成后，老师和学生们将一个个葫芦作品，在长廊上高高挂起。本次活动中，学生敢于大胆想象、多方位观察，根据葫芦的形状特点尝试装饰与绘画，既培养了学生

感受美、表现美的能力，又体验在葫芦上作画带来的乐趣。同时，学习欣赏他人的作品，主动与同伴分享其长处。该校执行校长夏丽娟介绍，中华优秀传统文化内涵丰富，意义深远，不仅能激励孩子们讲文明、守礼仪，勤奋踏实，更能激励教师爱岗敬业，精益求精。该校老师李盼盼表示，通过动手参与，真正感受到了中华优秀传统文化的魅力，也更加有了文化自信。该校六年级（1）班的学生海润智告诉记者，爱国就要熟悉祖国的优秀传统文化，要努力学习，肩负起强国的重任。

盐池县大水坑第二小学：

品悟文化内涵 传承民族精神

本报记者 束蓉 文/图



盐池县大水坑二小的学生们被相声表演深深吸引。

11月19日，宁夏第二届中华优秀传统文化进校园活动在盐池县大水坑第二小学成功举办，丰富的表演节目，非遗老师细致的展示和讲解，全景浸入式教育让学生们在动手参与中深深感受到中华优秀传统文化的魅力，对品悟中华文化，传承民族精神，造就具有中华气韵和民族气质的现代青少年有着重大的作用。

节奏明快，词语对仗工整，当日上午，由相声演员王帅、门天表演的快板，声声清脆令学生们在快乐中感受中华优秀传统文化的魅力，现场掌声不断，笑声连连。当天的活动中，国家级非遗剪纸传承人伏兆娥还以视频的方式教同学们学习剪纸，感悟黄河文化的真谛。孩子们在观看表演后，跟随伏兆娥传承基地的李思颖老师，通过教辅包中的剪纸材料，动手剪窗花。另一边，该校五年级（1）班、（2）班的学生则好奇于古法染艺中染料的变化，自己动手染制手绢，感受扎染的独特魅力。期间，孩子们不时和负责染艺课程的杨小军老师互动，一张张小嘴叽叽喳喳问个不停，孩子们稚嫩的脸庞上洋溢着喜悦之情。该校老师赵晓雪不断用相机镜头记录下这一切，赵老师感慨地说，对于大水坑二小的孩子们来说，地处农村学校的他们，太需要这样鲜活的课堂，太需要在实践中感受中华优秀传统文化了。

活动期间，全程参与的该校校长范玉江也不住点头，直言这样精彩纷呈的活动有效助推素质教育。学校地处革命老区，学校现有600余名学生，是全区首批被全国红军小学建设工程理事会立项的红军小学。历史不会忘记，中国工农红军以血肉之躯谱写了人类历史上无与伦比的英雄史诗。红军精神是不应被遗忘的，它始终是中国革命和建设赖以成功的基础。传承红军精神是建设红军小学的灵魂，红军小学内每天升起的鲜艳国旗，已成为了对红军精神最好的见证与传承。在这里，校园悬挂着“托起明天的太阳”的标语，这是习近平总书记对红军小学的叮咛，更是红军小学肩负的使命。今后该校将进一步巩固红色教育成果，深化红色教育的形式和内容，将红色基因融入中华优秀传统文化。同时，作为一所农村学校，校方努力克服不利的地理因素，积极营造红色文化校园氛围，并通过经典诵读、中华优秀传统文化校本等，将中华优秀传统文化推向深入，培养孩子们的家国情怀，帮助孩子们扣好人生第一粒扣子。

盐池县第五小学：

以武养德 文化育人

本报记者 束蓉 文/图



孩子们在练拳。

整齐划一的精武操、帅气的五步拳、刚柔并济的太极拳，11月18日，吴忠市盐池县五小的师生们正在展开一场精彩纷呈的武术展演活动。当天，孩子们还在全景浸入式教育中体验了宁夏第二届中华优秀传统文化活动的魅力。

“中华优秀传统文化内容丰富，不仅有武术这样的中国文化国粹，还有书法、诵读等等。”谈及举办中华优秀传统文化进校园的意义，盐池县五小校长王生雄如是说。令他没有想到的是，宁夏第二届中华优秀传统文化进校园活动组、银川市文联还给孩子们带来了优秀传统文化书籍《宁夏家风古今》，以及变脸、染艺、剪纸等课程、教辅包，教授孩子们动手参与，给孩子们一个难忘的下午。

秦腔演员马斌有着扎实的舞台功底，他现场为孩子们带来了精彩的变脸表演，孩子们兴奋不已。该校学生张伟豪告诉记者，自己在学校跟随武术老师学习武术1年多，如今他已经可以熟练地打出一套五步拳。“通过这次活动，我发现中华优秀传统文化这么有趣！不仅能强健身体，还能带给我们这么多快乐，我以后一定要更加努力地学习我们祖国的优秀传统文化！”该校武术老师张文杰说：“现在有些孩子要么是‘豆芽菜’，要么是‘小胖墩’，很多学生的鼻梁上架着眼镜，他们背着沉重的书包，看不出孩子应有的朝气。武术

作为一项体育技能，首先可以增强学生的身体素质，提升孩子的精气神。常言道，习武之人，一身正气。在学习武术过程中，也会间接学习到优秀的传统文化礼仪，培养学生的民族文化素养和提升民族文化观念。而且武术本身就具有防身自卫的功能，学习武术可以提升学生防身自卫能力，兼具武术的拼搏精神，培养学生的社会正义感，传递社会正能量。”自2010年8月教育部与国家体育总局联合发文向全国中小学推广实施武术健身操以来，随着教材的逐步完善、师资的大力培养，武术健身操在全国中小学大面积推广实施已渐成趋势。从2017年开始，盐池县五小将中华传统武术引入学校课程，聘请校外武术老师，利用每周五下午的两节课给学生教习五步拳、长拳等。

在盐池县五小，除了武术进校园外，这里还有一座珍贵的百名将军书法收藏馆。校长王生雄表示，中小学是弘扬中华优秀传统文化的一个最关键、最基础的启蒙地。“中华优秀传统文化传承和学习并不矛盾，可以互相助推。不管学生们将来选择的职业是什么，有文化修养和知识底蕴都是美好生活和事业发展的基础。所以重视与推动传统文化，有利于展示中国文化的魅力，对于进一步树立文化自信，增强民族自豪感意义深远。”王生雄说。